

# 全力打好脱贫攻坚战 加快建设美丽湘西

——专访省人大常委会副主任、湘西州委书记叶红专

■本报记者 周仲辉



**编者按** 湘西自治州是习近平总书记精准扶贫重要指示的提出地,是湖南省唯一的少数民族自治州和脱贫攻坚主战场。改革开放40年来,湘西州认真贯彻落实党的路线方针政策,大力推进改革,积极扩大对外开放,全州经济社会发展取得了今非昔比的历史性成就,城乡面貌发生了翻天覆地的历史性变化,人民生活实现了从贫困到温饱再到总体小康、进而迈向全面小康的历史性跨越,进入了建州以来城乡面貌变化最大、群众获得实惠最多、社会更加和谐稳定的时期。12月2日,湖南省人大常委会副主任、湘西州委书记叶红专接受了湖南省报业协会所属媒体的集体采访,详细介绍了湘西州精准扶贫的情况及下一步的工作打算。

**记者:**作为习总书记精准扶贫重要指示提出地和湖南省脱贫攻坚主战场,请问湘西州在脱贫攻坚方面取得了哪些成绩?有哪些可复制可推广的经验?今后几年脱贫攻坚工作重点有哪些?

**叶红专:**改革开放40年来,沐浴着党的民族政策的阳光雨露,我们抢抓“八七”扶贫攻坚计划、西部大开发等重大机遇,在省委、省政府关心支持和省辖7市对口帮扶、济南市扶贫协作下,全州扶贫开发取得了显著成绩。特别是2013年习总书记视察湘西州以来,我们牢记总书记殷切嘱托,坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展,万众一心攻克贫困堡垒,脱贫攻坚取得了决定性进展,2014年至2017年全州累计减贫40.88万人,贫困村退出500个,贫困发生率由31.93%下降到10.41%,预计今年脱贫14.8万人左右,退出贫困村375个,贫困发生率下降至5%,湘西州进入减贫人口最多、农村面貌变化最大、群众增收最快的时期,已成为全国脱贫攻坚的聚焦点。重点抓了四个方面工作:一是层层压实责任。对标习总书记精准扶贫重要论述,州委连续五年出台关于推进精准扶贫脱贫工作1号文件,实行“州级领导联县包乡、县级领导联乡包村”“州县市单位包村、党员干部包户”制度,选派一批工作组、第一书记、指导员驻村扶贫,实现贫困村与非贫困村驻村帮扶、贫困户结对帮扶全覆盖,构建了脱贫攻坚的政策体系、责任体系、帮扶体系,形成了州县乡村四级书记带头抓、全州上下齐心干、社会各界同参与的攻坚大格局。二是推进十项工程。围绕解决好“扶持

谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”问题精准发力,大力推进发展生产、乡村旅游、转移就业、易地搬迁、生态补偿、教育发展、医疗救助、社会保障、基础设施、公共服务精准扶贫脱贫“十项工程”,推动扶贫资源由“普惠分配”向“靶向配置”转变、扶贫路径由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变、扶贫成效由注重“人均”向强调“人人”转变。三是健全长效机制。完善资源整合机制,每年整合涉农资金30亿元左右,集中投入贫困村。完善利益联结机制,发展脱贫当家产业,增加贫困户股金、薪金、租金收入,较好实现了特色优势资源变资产、资产变资本、资本变股本。完善动态管理机制,对贫困户、贫困户和贫困人口实行有进有出的动态管理,做到应扶则扶、应出则出。四是商贸流通更加繁荣。州县核心商圈、乡镇商业中心、民族特色商业街等一批项目建成,吉首步步高、国盛商业广场、龙山地下商业街等一批商贸综合体运营,州、县、乡、村四级流通体系不断完善,电子商务发展指数位列全省前茅。

今后几年,我州产业发展将重点做好三项工作:一是推进产业转型升级。以实施农业特色产业提质增效“845”计划为抓手,重点发展“两茶两果一药一烟”规模农业。以实施工业提质增效“151”计划为抓手,大力发展战略产品精深加工、食品加工、新材料、新能源、电子信息、生物医药等产业。以全域旅游为抓手,加快实现由旅游观光型向休闲度假型、资源开发型向深度融合型、市场开拓型向规范管理型、数量规模型向质量效益型“四个提升”。二是加快产业园区建设。围绕《湘南湘西承接产业转移示范区总体规划》,全面拓展与东部沿海地区及中西部发达地区的合作领域,加快推动企业向园区集中、项目向园区布局、投资向园区汇集、政策向园区倾斜,把产业园区打造成为经济发展带动区、城市综合功能区、创新开放先导区。三是培育壮大市场主体。加大招商引资力度,做好新兴产业、置业企业、增就业“三业”文章,发展小养殖、小庭院、小作坊、小买卖“四小经济”,推动龙头企业产业基地覆盖所有贫困村、特色优势产业覆盖所有贫困户,让有劳动能力的贫困家庭至少1人能稳定就业、有工资性收入。我们将进一步激发内生动力,注重扶貧同扶志、扶智相结合,树立“幸福是靠奋斗出来的”正确价值观,建立完善激励机制,鼓励贫困群众提振信心、自力更生,全面提升群众对脱贫攻坚的认可度和满意度。

**记者:**请问改革开放以来,湘西州在产业发展方面取得了哪些成绩?今后几年产业发展重点有哪些?

**叶红专:**我们坚持在“专而特”上下功夫,在比较优势上做文章,大力发展特色产业,初步形成了以生态文化旅游业为主导、特色农业为基础、新型工业为支撑的产业发展格局。一是生态文化旅游业持续“井喷”发展。从改革开放的开始起步,到2000年后迅猛发展,特别是近十年来凤凰古城、老司城、里耶古城、矮寨大桥四大旅游黄金板块影响力不断提升,全州接待游客由2007年的794万人次上升到2017年的3820万人次,旅游收入由31亿元上升到321亿元,湘西州成为全国十大旅游热点地区,“神秘湘西”旅游品牌已蜚声海内外。二是农业特色产业不断壮大。扎实推进农业结构调整,茶叶、油茶、柑橘、猕猴桃、中药材(杜仲、百合)、烟叶、蔬菜和特色养殖(黑猪、黄牛)等8大特色产业成为引领农村经济发展的主导产业,现代农业园区从无到有,建成万亩标准园24个,特色产业基地达到340万亩,湘西椪柑、湘西猕猴桃、古丈毛尖、保靖黄金茶等特色农产品享誉国内外市场。三是工业体系不断完善。从大力发展矿产品加工业,到“十二五”以来突出矿业整治整合和工业园区建设,工业化实现了由初期向中期迈进的历史性跨越,构建完善了以矿产品加工业、食品加工业、生物制药、旅游商品加工业为主的现代工业体系,全州工业增加值比1978年增长了250倍。特别是9个省级工业集中区加快建设,培育工业企业600多家,园区产值占工业产值的60%以上。

五是商贸流通更加繁荣。州县核心商圈、乡镇商业中心、民族特色商业街等一批项目建成,吉首步步高、国盛商业广场、龙山地下商业街等一批商贸综合体运营,州、县、乡、村四级流通体系不断完善,电子商务发展指数位列全省前茅。

**记者:**请问改革开放以来,湘西州在生态文明建设方面取得了哪些成绩、主要开展了哪些工作?

**叶红专:**州委、州政府坚持生态文明立州,大力实施生态修复工程,全面开展城乡环境综合治理,积极创建中国武陵山(湘西)土家族苗族文化生态保护区,全州森林覆盖率达到了70.24%,空气质量位居全省前列,拥有236个国字号生态文化品牌,绿色生态已成为美丽湘西的靓丽名片。主要抓了四个方面的工作:一是加强自然生态保护。实施以植树造林、退耕还林、石漠化治理等为主要内容的“绿色湘西”工程,加快千公里生态景观长廊建设,打击乱砍滥伐、乱采滥挖、乱捕滥猎等违法行为,构建起了以酉水、沅水水系为脉络,以八面山、羊峰山、腊尔山、吕洞山为架构,以高望界、小溪、白云山等自然保护区和南华山、矮寨、不二门等国家森林公园为重点的生态安全保障格局,成功创建国家森林城市。二是加强环境污染治理。落实四级河长制度,搞好农村人居环境整治,农村面源污染防治,推进农村“厕所革命”和垃圾就地分类、资源化利用和处理,加快建设污水收集系统,特别是强力推进矿山及其“散小差”企业整治整合,城乡环境大幅改善。三是加强城乡同建同治。大力推进城乡同规划、设施同建设、产业同推进、环境同整治、事务同管理,基层干部群众思想观念和生产生活方式有了明显转变,爱护洁净、呵护绿色、保护生态、美化环境的意识大大增强,行动更为自觉,有效破解了长期困扰环境治理的普遍性难题。四是加强文化保护利用。加强对历史文化名城名镇、传统村落、文物遗存和民俗风情等物质、非物质文化的保护传承、挖掘开发和宣传推介,老司城申遗实现湖南省世界文化遗产零的突破,一系列彰显湘西特色和魅力的文化影视作品、节庆活动、演艺项目、会展品牌吸引着国内外游客。

作为长江中下游重要“江河源”“生态源”,未来几年,湘西州将以习近平生态文明思想为指导,坚持共抓大保护、不搞大开发,始终把加强生态保护作为重点工作,始终把加快经济转型作为根本之策,始终把推进社会共建作为有效途径,加快美丽湘西建设,着力彰显城乡布局之美、底色底蕴之美、人居环境之美、和谐共生之美,努力把湘西州打造成集“自然山水大画园、民族风情大观园、绿色产品大庄园、休闲旅游大乐园、和谐宜居大家园”于一体的国内外知名生态文化公园和旅游目的地。



宛如仙境的问天台景区

## 打造国内外知名生态文化公园

——湘西州发展全域旅游促进精准扶贫

近年来,湘西州把州域1.5万平方公里作为一个全域生态、全域文化、全域旅游、全域康健的大公园来整体规划、建设和管理,着力打造集“自然山水大画园、民族风情大观园、绿色产品大庄园、休闲旅游大乐园、和谐宜居大家园”为一体的国内外知名生态文化公园和旅游目的地。围绕这一总愿景,湘西州充分发挥自然资源、民俗资源、文化资源优势,打造了“神秘湘西”“天下凤凰”等一批蜚声中外的旅游品牌,并不断促进“发展乡村旅游”与“扶贫攻坚”有机结合,大力实施乡村旅游脱贫工程,整村整镇、成带成片、全景全域推进乡村旅游扶贫工作。

**顶层谋划突出全域旅游。**突出四大旅游黄金板块:以凤凰古城为依托,带动南华山、南方长城、浦市古镇等景区,开发古城古镇游、苗乡民俗游、兵战文化游、沅水风光游、休闲度假游产品,打造大凤凰旅游黄金板块;以老司城为依托,带动猛洞河、芙蓉镇、红石林、坐龙峡等景区,开发互动型、体验型、休闲养生型旅游产品,打造大老司城旅游黄金板块;以里耶古城为依托,带动八面山、惹巴拉、捞车河沿线等景区开发,打造大里耶旅游黄金板块;以矮寨大桥为依托,带动德夯、乾州古城、边城茶峒、吕洞山等景区保护开发,打造大矮寨黄金旅游板块。突出两条生态文化村镇游精品线。围绕构建湘西州1小时旅游经济圈,以重点景区和沅水、酉水两条风光带为依托,以乡村旅游公路为骨架,串联高山峡谷、烽火苗疆、土司遗产、酉水画廊、土家源流、沅水民俗6大乡村旅游集聚区,重点建设60个特色民俗村寨,推进300个传统村落保护协调整治,打造“土家探源”“神秘苗乡”两条乡村游精品线路。突出县域旅游特色定位。按照全域旅游要求,全面普查县域旅游资源,大思路谋划旅游产业发展规划,高品质推动旅游精品景区建设,大力度实施旅游重点工程。充分发挥各县市独特的生态文化资源优势,在打造“国内外旅游目的地”“武陵山区旅游中心城”“土司文化生态旅游度假区”“秦文化研学展示基地”“茶文化森林康养基地”等品牌上下功夫,探索全州全域旅游发展新路子。



湘西德农牧业以最高贵的礼节“牛头宴”款待最尊贵的客人

**开发建设坚持市场主体。**注重旅游新业态新产品开发,立足优质旅游资源,做好旅游门票经济、地产经济和服务经济三篇文章,加快推进旅游供给侧结构性改革,在满足观光旅游基本需求的基础上,发展商、养、学、闲、情、奇等新业态,创新打造自驾游营地、摄影和美术创作基地,带动餐饮、运输、商品开发经营、电子商务等产业发展。推进旅游基础设施建设,加快湘西机场、张吉怀客运专线、黔张常铁路、吉恩高速、张花高速连接线建设,围绕全州1小时旅游经济圈、四大旅游黄金板块和两条生态文化村镇游精品线,科学布局完善交通路网,高品质建好千里旅游公路和慢行体系,做好城镇交通路网与主要景区、乡村游景点的连接,形成畅通、完备、快捷的旅游交通网络,构建“快旅慢游”新格局。完善旅游配套设施服务,加快星级酒店、游客服务中心、旅游停车场、星级厕所等综合配套设施建设;全州新建、改扩建星级旅游厕所500个左右;加快重点特色村寨民宿客栈、农家乐、厕所等服务设施标准化建设,不断提升村镇游品质。

**品牌打造注重文旅融合。**做好保护传承文章,进一步完善保护规划体系,高水准编制和修订湘西州古城、古镇、古村落以及非物质文化遗产保护规划。加强资源普查,做好凤凰区域性防御体系“申遗”和历史名城名镇、传统村落、少数民族特色村寨、非遗等申报工作。加大对州域内风景名胜区、自然保护区、森林公园、湿地公园、重点文物的保护力度,实现历史文化的整体延续与发展。做好挖掘开发文章,以建设武陵山区(湘西)土家族苗族文化生态保护区为平台,把文化融入旅游项目开发、活动策划、景区建设中,抓好古城、古镇、古村落的协调整治,实现“神秘湘西”的历史文化与自然景观、游客情感完美结合。加快文化创意产业发展,抓好重点演艺项目提质升级,创作一批彰显湘西特色、独具艺术魅力的文化影视作品。大力挖掘民族服饰、传统饮食、民间工艺等的文化内涵,对接旅游市场需求,打造了一批富有湘西特色的旅游商品,让游客从旅游商品消费中感悟“神秘湘西”的独特魅力。做好宣传推介文章,积极开展对外交流,加强对外宣传推介,通过土家族社巴节、苗族跳花节等各种节庆活动,唱响民族节日会品牌。完成博物馆、非遗馆、展览馆等公共文化设施建设,积极推广借展、联展、巡展等方式,让民族文化资源灵动起来,实现最大价值。创新旅游宣传营销模式,加大在电视、网络媒体和大通道沿线的广告营销力度,提高“神秘湘西”旅游知名度。

2017年,湘西州实现旅游收入321亿元,其中乡村旅游收入33.2亿元,带动3.5万多人脱贫。今年1月至10月,全州接待国内外游客3925万人次,实现旅游总收入336亿余元。预计,今年乡村旅游接待游客1150万人次,实现旅游收入42亿元,可带动2万人脱贫。湘西州相关部门预计,到2020年,全域旅游将带动10万人脱贫,乡村旅游将成为全州脱贫攻坚的当家产业。



矮寨大桥风光